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В мире миллионы людей. Они разные. У них разный пол, разный возраст, разный социальный статус, разная внешность, разные права, разные расы, разные национальности. Мы разные, но мы все живем на одной планете – Земля. Мы каждый день сталкиваемся с большим количеством людей, которые не такие как мы, они не похожи на нас, они другие.
 Но эти люди нужны нам для дальнейшего развития мира, для жизни на Земле. Мы должны принимать их индивидуальность, уважать их права, выслушать их мнение.
Мужчина должен уважать женщину, а женщина мужчину, взрослый - ребенка, а ребенок - взрослого, физически и психически здоровый человек должен уважать больного человека, представитель одной национальности должен уважать представителя другой национальности. 

На нашей территории сложилось
множество национальностей,
культур, традиций и обрядов.
Каждая национальная культура уникальна, каждая несет в себе,
что-то особенное не похожее на другие.

Россия -   многонациональная территория с толерантным населением.
Всего в согласии и мире в России проживают представители многих национальностей – русские,
украинцы, белорусы, молдаване,
татары, башкиры, дагестанцы, чеченцы, азербайджанцы, ханты, манси и др.

Культурные традиции народов тесно переплетены, но при этом бережно сохраняется своеобразие культуры каждого народа во всех его проявлениях, касается ли это национальных блюд или  быта и религии.
На профессиональном уровне демонстрируют свое искусство фольклорные ансамбли русских, украинских, молдавских, дагестанских творческих коллективов.

Люди разных национальностей, живут по соседству, работают, дружат.
Все мы любим свой дом, улицу, на которой мы живем. И, конечно же, нашу страну, самую красивую в мире, самую замечательную и любимую.
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