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Цель: Продолжать знакомить детей с деревьями на территории детского сада.
Задачи: Способствовать закреплению знаний о дереве тополь. Учить выделять характерные особенности дерева, называть его части. Пополнять словарный запас детей. Формировать целостную картину мира природы, представления об осеннем тополе. Закреплять умение сравнивать тополь и березу. Развивать желание эмоционально откликаться на красоту окружающей природы. Воспитывать любовь к природе, ее красоте.
Оборудование: Веники, пакеты, совок.
Ход наблюдения:
Воспитатель: - Ребята послушайте стихотворение И. Винокурова:
Ходит осень
В нашем парке дарит осень
Всем подарки:
Бусы красные- рябине,
Фартук розовый- осине,
Зонтик желтый тополям,
Фрукты осень дарит нам.
О каких деревьях говориться в этом стихотворении?
Дети- О осине, тополе, рыбине.
Воспитатель: Сегодня мы поближе познакомимся с деревом тополь. (показывает дерево) Тополь и в самом деле одно из самых быстрорастущих деревьев. Он в короткие сроки достигает внушительных размеров. За год тополь вырастает на 1-2 метра.
[bookmark: _GoBack]Ветер дует-он не гнется
Лист его лишь шелохнется.
Серый ствол и ветви вверх
Это тополь выше всех
Дерево неприхотливо и не требует особого ухода. Тополь чаще других деревьев используют при озеленении улиц. Кроме быстрого роста, у него есть и другие преимущества. Это величественное стройное дерево с зеленовато-серым гладким стволом и густой кроной украшает парки, улицы города. В городе тополь играет роль санитара. Он очищает воздух от пыли и копоти машин и выделяет в атмосферу большое количество кислорода. Давайте повнимательнее посмотрим на тополиные листочки. Сверху они блестящие темно-зеленые, а снизу – светлые с белым опушением. Такие опушенные листья способны улавливать из воздуха значительное количество пыли. Она оседает в волосках, а при сильных ливнях смывается и уносится стекающей водой. Если же пыли и копоти слишком много и воздух сильно загрязнен, тополиные листья подают сигнал бедствия – становятся мелкими, покрываются пятнами, редеют. 
Цветет тополь ранней весной, еще до того, как распустятся на нем первые листочки. Уже в конце мая на тополях созревают плоды – коробочки с большим количеством мелких семян. Семена эти покрыты длинными шелковистыми волосками – в народе их называют тополиным пухом. Коробочки лопаются, и на город обрушивается «белая метель». Тополиный пух, словно снег, покрывает землю и деревья. Тополиный пух быстро впитывает влагу, создавая тем самым хорошие условия для прорастания семян.
Древесина у тополя мягкая и легкая. Из нее делают фанеру, бумагу. Тополиные почки используют в косметологии.
Посмотрите на дерево почти не осталось листочков, давайте сравним тополь и березу:
Что у них общее? (ствол, ветви, листья, корни)
Чем отличаются (цвет коры, строение ветвей,).
Послушайте пословицы о тополе:
Выросла, как тополька.
И иве, и тополю — своё.
Без ветра верхушка тополя не колышется.
Заучивание скороговорки:
Вырастил Толя тополь за полем. По полю, по полю, шел к тополям Толя.
Трудовая деятельность (Сбор опавших листьев)
Цель: Учить работать сообща, развивать координацию движений, воспитывать трудолюбие, самостоятельность в работе.
Подвижная игра «Ветер и листья».
Цель:Развивать двигательную-активность детей
По сигналу «Ветер!» - дети бегают в разных направлениях, помахивая листочками («ветер кружит в воздухе осенние листья»). По сигналу «Нет ветра!» - приседают («листья упали на землю»)
Итог. Где чаще всего растут тополя? Какие деревья растут в нашем детском саду? Какую пользу приносит дерево тополь? Какого цвета листья тополя? В какое время года с тополей облетают листья?

