Настоящая адаптированная основная образовательная программа является нормативным документом МБДОУ д/с «Звездочка» г. Зернограда, обосновывающим цели, содержание, методики и технологии, формы организации образовательного процесса.
АООП ДО строится на основе общих закономерностей развития детей дошкольного возраста с учетом их индивидуальных особенностей и сенситивных периодов развития психических процессов. Она соответствует основным принципам построения и реализации образовательной программы. 
Цель реализации Программы ― проектирование модели коррекционно-развивающей психолого-педагогической работы, максимально обеспечивающей создание условий для развития обучающихся с тяжелыми нарушениями речи (ТНР), их позитивной социализации, личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничествасовзрослымиисверстникамивсоответствующихвозрастувидах деятельности.
АООП ДО характеризует модель процесса воспитания и обучения детей МБДОУ д/с 
«Звездочка» г. Зернограда, охватывающую все основные моменты жизнедеятельности с учетом приоритетности детских видов деятельности в каждом возрастном периоде. 
[bookmark: _GoBack]Программа построена на гуманистических принципах личностно-ориентированной педагогики, предполагающих признание самоценности каждого возрастного периода жизни человека, уважение к личности ребенка, создание условий для развития его активности, инициативности, творческого потенциала. 
Программа охватывает все образовательные области, представленные в ФГОС ДО: познавательное, речевое, социально-коммуникативное, художественно-эстетическое и физическое развитие. 

